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BQollI PewueHus 30AQHUM MO XMMUU
9 KAQcc HTY

3ananue 1 (aBTopnl A.C. Uybapos, B.A. EMeabsiHOB).

1. Ha3Banus nocynsl 1 000pyoBaHMA: POMBIBAJIKA, yamika [letpu, MepHas koy6a, BOPOHKA XUMHUECKas,
XUMHUYECKHH CTaKaH, CTYNKa C MeCTUKOM, aBTOMAaTHUECKUI 103aTOp (MTUMETKA, MUMIETOP), MEPHBIN IIMIIMH/P,
IpOOUPKH, IITATUB I MPOOMPOK (IITATHB C MPOOMPKAMH 3aCUMTHIBAETCS 3a JBa OTBETA), ra30Basi rOpesKa
(byn3zena), TepmomMetp, AByropias Kouda, KarmeabHas BOPOHKA, OOpAaTHBINA XOJOAWIBHUK (IIAPUKOBBIN MU
XOJOAWIBHUK AJUIMHA), NPsAMOM XosnoawibHUK (JInOuxa), auionx, koyba KpyrionoHHas, Hacaaka Bropna,
KoJI0a TPYIIEBUIHAS, IITATUB C JIAIKAMH. Y CTAaHOBKA HAa PUCYHKE CIY)KUT JUIS MEPETOHKH (IUCTUIUISLINN)
JKAIKOCTEN.

2. VI3 onmcaHust COJel, pacTBOPBI KOTOPBIX cojepkarcs B eMKocTsx I-111, memaem BbIBOz, 0 TOM, 4TO B IBYX
U3 ITHX EMKOCTEH HaXOJITCS KalIUEeBBIC COJIM, B COCTaB aHHOHOB KOTOPBIX BXOIUT XPOM (B BHJIE IIPOCTOTO
BEILIECTBA SIBJSICTCSl OJTHMM M3 CAMBIX TBEPABIX MeTaiioB). OllHA U3 HUX — 3TO COJIb AUXPOMAT-aHUOHA (aM-
MOHUIHAs COJIb UCIOJBb3YETCsl B OIBITE «BYJIKAH Ha CTOJIE», aHUMOH MPHUAAET COJISIM OPAHXKEBYIO OKPacKy),
BTOpasi — XpoOMaT-aHUOHA (BTOPOI U3BECTHBIN KMCIOPOICOAEPKALIUI AaHUOH C XPOMOM, XKEJITask OKpPacKa).

B cocraBe ocraBuierocs pactBopa TO€ MPUCYTCTBYET KaKOi-TO oauH 31eMeHT 4 nepuoga 11C. @uonerosas
OKpacka pacTBOpa, KOTOPHIN HCIIONB3YyeTCs i 00paOOTKH OTKPBITHIX paH, BO3MOKHOCTh OOHAPYXHUTH ITY
COJIb B JIOMAIIHEW anTeyke U MCIOJIb30BaTh €€ I MOJY4YEeHUsl KUCIOpOoja, NPSIMO YKa3bIBAalOT Ha MapraH-
LIOBKY, T.€. Ha IIEpMaHraHar KaJjus.

B pactBopsl 1-3 momeniensl cynbhaThl 3IEeMEHTOB 4 Mepuoja, 3aHUMarIux Tpu cocennux mecra B [1C.
EnuHCTBEHHBIM Cylb(paToOM, pacTBOP KOTOPOTO MOXET BbI3BAaTh MOKPACHEHUE OMYIIIEHHOI'O B HETO MPOCTOI0
BEIIIECTBA, SABISETCS CyIb(haT MelH, BRIICISIONINI MeIb MPU B3aUMOJICHCTBHH ¢ OoJiee aKTUBHBIMU MeTal-
namu. PactBop cynbsdara Menu mMeer roayoor nBeT u HaxoauTcs B mpobupke 1. Coceqom menu cripasa B
[1C siBnsercs LMHK, pacTBOpP Cyib(haTa KOTOPOTO HE UMEET OKPACKH, CIIeJIOBATEIbHO, B MPOOUPKAX HAXOMAST-
Csl pacTBOPHI CYJIb(ATOB AIEMEHTOB, UMEIOIIUX COCEIHUE, HO MEHBIITHE TopsakoBeie HOMepa B [IC, yem y
Meau. DTUMH dJIEMEHTAMH SIBISIFOTCS. HUKEJb, PACTBOP CyJb(aTa KOTOPOTO MMEET 3eNIeHBIH 1BET, U KOOANbT,
pacTBop cyib(aTa KOTOPOro UMEET PO30BBIN I[BET.

Urak, B xonbax -1l maxomsres: | — KMnO4 — mepmanranar kamus, |l — K,CrO4 — xpomar xamus, 1 —
K2Cr,07 — nuxpoMart Kawsl.

B npo6upkax 1-3 Haxogsires: 1 — CuSOy, 2 — NiSOy, 3 — CoSO,.
3. Ypaeuenus peaknuii: 2KMnO, i) KoMnO4 + MnO; + 0,1 [1];
(NH.)2Cr,07 —2C 5 Nyt + Cr05 + 4H,0 [2]; 4K,Cr,07 —C 5 4K,CrO, + 2Cr,05 + 30,1 [3];

2(NH4),Cr0, —2"C 5 Cr,05 + 2NH3? + Nt + 5H,0 [4]; CuSO4 + Zn — Cu| + ZnSOy [5];
CuSO, + Fe — Cul + FeSO, [6].

Hmenno oacenezo asnsiemcs coce0om 2mux mpex snemenmosd ciesd. 11ockonvky cama peakyus ananiocudna
peakyuu [5], HesepHblil 8b100p coceda dMuUx mpex 31eMeHmo8 OYeHUBaAemcs Hyiem 0aios

4. a) C pactBopoM rusipokapOoHara Hatpus He B3aumoaeicTByror KMnOy4 u KyCrOs,.

VYpaeaenus peakmumii: K,Cr,0; + 2NaHCO3; — K,CrO4 + Na,CrO4 + CO,1 + H,O (u3MeHenue 1BeTa pac-
TBOpA C OPAH)KEBOTO HA JKEJITHIH, BhIJICIICHUE ra3a);

2CuS0O4 + 4NaHCO3 — (CuOH),CO3| + 2Na,SO4 + 3CO,1 + H,0 (Bbigenenue rasza, oopa3oBaHue 3€JI€HOTO
ocajKa);

NiSO4 + 2NaHCO3; — NiCO3| + Na;SO4 + CO,1 + H,0 (BeiencHue ra3a, 00pa3oBaHUE 3€JICHOIO 0CAIKa);
CoSO4 + 2NaHCO3; — CoCO3| + NapSO4 + CO,21 + H,0 (BbiaencHue raza, 00pa3oBaHHE PO30OBOTO OCATKA);



B cnyyae Hukens m kobOanbTa IS MOJYYEHHs] YUCTBHIX KapOOHATOB peakiuu npoBoasr B arMochepe COp,
MHA4Ye OCaJKU COJEPKAT U OCHOBHBIE KapOOHATHI Toxxe. [loaToMy ypaBHEeHHs peakuuii ¢ 00pa3oBaHHEM OC-
HOBHBIX KapOOHATOB HUKEN U KOOANbTa TAK)KE 3aCUUTHIBAIOTCS KaK MPaBUIIbHEIE.

0) C pacTtBOpOM cyiibdu1a HATPUS B3aUMOICHCTBYIOT BCE PACTBOPHI.

VYpasaenus peakuii: 2KMnO, + 3Na,S + 4H,0 = 3S| + 2Mn0O;| + 2KOH + 6NaOH (o6pa3oBanne cmecu
Oyporo u 6e10-)KeaTOro 0CaaKOB);

2K,CrOy4 + 3NayS + 8H,0 = 3S| + 2Nas[Cr(OH)g]| + 4KOH (u3meHeHue 1BeTa pacTBOpa ¢ OPAHKEBOTO HA
W3YMPYIHO-3€JIeHbIN, oOpa3oBaHue Oeno-xkenroro ocanka) win 2K,CrO, + 3Na,S + 8H,O = 3S| +
2Cr(OH)3| + 4KOH + 6NaOH (o6pa3oBaHre cMecH Cepo-3eJIeHOr0 M OeJI0-XKEITOr0 0CAIKOB);

K2Cr,07 + 3Na,S + 7H,0 = 3S| + 2Nag[Cr(OH)g]| + 2KOH (u3meneHue 1BeTa pacTBOpa ¢ OPaHKEBOro Ha
U3YMPYIHO-3€JICHBIN, oOpa3oBanue Oenmo-kenroro ocanka) wm KyCroO; + 3Na,S + 7H,O0 = 3S| +
2Cr(OH)3| +2KOH + 6NaOH (o6pa3oBanre cMecH Cepo-3€JI€HOI0 M OEII0-)KEITOrO 0CAIKOB);

CuSQO4 + NayS — CuS| + NapSO4 (0b6pa3oBaHKe YEpHOTO 0CAIKA);
NiSO,4 + Na;S — NiS| + Na,SO4 (06pa3zoBaHme 4epHOI0O OCaaKa);

CoSO4 + Na S — CoS| + NapSOy4 (0b6pa3zoBaHue YepHOTO 0CAIKA);
Cucmema oyenueanus:

1. Ilocyoa, obopyoosanue, HaznaueHue YCMAHOBKU NO (,5 0 .....cccovueeviiiiiiieiii e 0,5*%22 =11 6.
2. ©opmynwi conetl no 0,5 6, coomsemcmeue nomepy no 0,5 6, nazeanus no 0,5 6 (0,5+0,5)*6+0,5*3 = 7,5 4.
3. VYPasHeHUs PEAKYUTI N0 1 O..........ccceiiiiiiiiiiiieeeeee e 1*6 =6 6.

4. Beproe ykazanue «He uoemy / «uoemy no 0,5 6 (Hanuuue ypagHeHus, 0adce He8epHO20, PACYEHUBAEMCS
Kak omeem «udemy), Hegeproe ykazanue munyc 0,5 0, HO 6 yelom 3a omeem Ha 8ONPOC «He udemy / «uoemy
He meHnvue 0 6annos. Bepnvie ypasnenus peaxyuii (kpome cynvgpamos c cynvguoom) no 1 6., peakyuu cyib-
¢pamos ¢ cymwguoom no 0,5 6., 6ce npusnaku 0as  Kaxcoou peaxkyuu no 0,5 0
.................................................................................................... 0,5*%12+(1+0,5)*7+(0,5+0,5)*3 = 19,5 .

) 6T T 44 panna.
3ananue 2 (aBTopsl B.A. Emenbsinos, P.A. bpeauxun).

1. ITockonbKy Bce MUHEpAJbl — 3TO JUOO COCIMHEHUS Keje3a ¢ KHUCIOPOIoM, JTU00 ¢ cepoit, hopmyra Kax-
JIOTO W3 HUX MOXKET OBITh mpejcTaBieHa B Buae Fe,On (mubo FenSmp, T.K. aToMHast Macca cepbl pOBHO B 2
paza 60JbIlIe aTOMHOM Macchl KUCIOPOAa), T/ie N U M 1715 pa3HbIX MUHEPAJIOB pa3HbIE.

Jlnst muHepana A otHotende N . m = 72,4/56 : (100-72,4)/16 = 1,293 : 1,725=1: 1,33 = 3 : 4, hopmyna ok-
cuna Fe304 (Takoii ects), cynbhuaa FesS; (takoro Her). To ecth A — Fe30y.

Jns munepana b otHorrenue N m = 70/56 : (100-70)/16 = 1,25 :1,875=1:15=2: 3, popmyna okcuaa
Fe,O3 (Takoii ectb), cynbhuaa Fe,Sy s wmu FesS3 (takoro wert). To ecth b — Fey0s.

s muHepaina B otHomenue n @ m = 46,6/56 : (100-46,6)/16 = 0,832 : 3,338 = 1 : 4, ¢hopmyna okcuaa FeOy
(takoro HeT), cynbhuaa FeS; (takoii ects). To ectb B — FeS,.

2. A — Fes04 — marHeTuT (MarHUTHBIN kene3Hsk), okcup xkenesa (II, III). CobcTBeHHOE Ha3BaHUE — HKeTe3-
Hasl OKaJIMHA — MPOMCXOJUT OT CII0Cc00a MOTYICHHS ATOTO COSJIMHCHUS HaKaJIMBAaHUEM, T.€. HArPEBaHUEM JI0
TEMIEPATYpPhl KPACHOTO WIIH OEJIOTO KaJeHHUS JKelne3a Ha BO3IyXe.

B — Fe;03 — remaTut (kpacHBIN KeJe3HSK, JKeIe3HbI 01eck), okcu xkene3a (I11).

B — FeS; — muput (kene3Hblid KoueaaH, CepHbIN Komueaan), aucyabun xenesa (II). CobcTBeHHOE Ha3Ba-
HHE — 30JI0TO TIIYNIIOB MJIN 30J0TO JypaKOB — MPOUCXOJUT OT TOTO, YTO HE OUYEHb YMHBIE 30JI0TOMCKATEIN
MyTaJId 30JI0TUCTHIE OJEeCTAIINE KPUCTAIIIBI TUPUTA C HACTOSALINM 30JI0TOM.

3. YpaBHeHnus peaxuuii: a) Fe + HySO4 pass — FESO4 + Ho T,

Fes04 + 4H,S04 pass. — FeSO4 + Fex(S04)3 + 4H20, Feo03 + 3H2S04 pass. — Fe2(S04)3 + 3H20,

FeSy + HySO4 pass. # HE uzerT.

0) 2Fe304 + 10H,SO4 oy, — 3F€2(S04)3 + SO,1T + 10H,0, Fe;03 + 3H2S04 komy, — Fe2(S04)3 + 3H,0,
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2FeS; + 14H,S04 wou, — Fez(SO4)3 + 15802T + 14H,0,
2Fe + 6H2SO04 xom, ——C—5 Feo(SO4)s + 35051 + 6H,0.

Fe + HySOy4 oy, # TP KOMHATHOM TEMITEpaType HE UJET.
4. Vpasrenns peaxiuit: 4FeS, + 110, —C 5 2Fe,0; + 850,17, FesOs + 4C —"C 5 3Fe + 4CO,

Fe,O3 + 3C _L"C , 2Fe + 3CO. OtMmerum, 4TO B 1. 6 yCIIOBHSI M3HAYATIBHO MPEAIIONAraioch yKa3aHHe Ha To,
YTO YIJIIEPOJ OKHCIISETCS 10 BBICIIETO OKCHZIA B IIPOLIECCE HAarpeBa IEYM, OJHAKO HEIOJHAs OJHO3HAYHOCTb
TPAKTOBKHU 3TOW (hpa3bl MPEAIIOIIAraeT, 4YTo B KaUueCTBE MPABUIIBHBIX OTBETOB B I1. 4 1 B 11. 6 OyaeT Takxke 3acdu-
TaHO U OKHCIICHHE KOKCa JI0 YIJIEKHCIIOro ra3a. JTo BHOJIHE onpasaaHo, mockonbKy CO Toxe paboTraer Kak BOC-
CTaHOBHTENb OKCHJIOB JKeJie3a, OKUCIISISICh JI0 YITIEKKCIIOro rasa.

5. Macca muHepana A B 1 Torne 3toit pyasl cocrasiser 0,7%1000 = 700 kr, macca xeneza 0,724*700 =
506,8 kr. Macca sxene3a B roroBoM uyryne 0,96*¥490 = 470,4 kr. DdpdekTuBHOCTH (BBIXOJ) MPOIECCa BbI-
[IJIABKH JKejie3a B 3Toil cMeHe cocrasisier 470,4/506,8 = 0,928 wim 92,8 %.

6. KomnuectBo munepana A B 1 Toune pynbl coctapisiio 700/232 = 3,017 kmounb. [Ipu okucnenun kokca a0
yrapHoro rasza B Ipoliecce moixy4deHus kenesa (1. 4) pacxoj Kokca Ha BOCCTaHOBJIEHHE cocTaBUT 3,017*4*12
= 144,8 Kr, Ipu OKUCJIEHUH JI0 YTIEKHUCIOro ra3a (Kak MOXKHO MOHATH M3 1. 6 ycioBHsi) pacxon Oyner B 2
pa3a menbIue 3,017*%2%12 = 72,4 kr. Macca kokca, BOIIeIIIero B coctaB uyyryna, cocrapuia 0,04*490 = 19,6
Kr. Macca KOKca, U3pacxoJ0BaHHAas Ha HAarpeB qoMeHHOU meun, 500-144,8-19,6 = 335,6 xr mu6o 500-72,4-
19,6 = 408 kr. 1o cocraBisgeT 335,6/500 = 0,671 nmu6o 408/500 = 0,816 ot 00IIEi i MacChl KOKCA.

7. CpenHsisi IUIOTHOCTH YeJIOBeUecKoro tena Bapbupyercs ot 0,93 (npu Broxe) g0 1,07 (npu Beigoxe) r/em’,
I03TOMy U1l HAIICH OLCHKH BIIOJIHE JIOTHYHO TIPHHSTH ee paBHOil 1 r/cM>. Cpessis Macca My UHHBI CPel-
Hux Jet oT 70 mo 80 kr, 1y1s OLeHKH Bo3bMeM 75 Kr. Macca Takoro My»X4HHbI, €CJId €ro nepekonats B JKe-
nesnoro JlpoBoceka, coctaBut (1-0,2)*7,9*75/1 = 474 kr, unaue roBopsi, 450-500 kr. Maccoit Bo3ayxa (4
nobporo cepana, KoHeuHo) BHyTpH JKeneznoro J[poBoceka 0JHO3HAYHO MOXKHO NPEHEOPEYb.

Cucmema oyenueanusn:
1. Pacuem ¢hopmyn no 2 6. (noomeepoicoenue pacuemom no 1 6.), omkas om Hecyuwecmeayioue2o coeouHeHus:

¢ Opyeum 1emeHMOM N0 0,5 60 ....ccooiiiiiiiiiiii (2+0,5)*3 =75 0.

2. Haszsanus no 1 6, npoucxoscoenue coOCMEEHHbIX HAZBAHUL N0 1 O.......coeveiicieniiiieiene 1*(8+2) = 10 6.
3-4. Vpaenenus peaxyuii no 1 6, ux omcymcmeue no 0,5 6 (eciu nem ypasHenus peaxyuu xcene3a ¢ eopsyel
KOHY. KUCIOMOU, HO HANUCAHO, ymo He peazupyem, mo 0,5 6.) 1*10+0,5 = 10,5 6.
5. DPPEKMUBHOCTID 3 0 ... 3 o.

6. Macca xoxca na soccmanognenue 2 6, macca 6 uyeyne 2 6., 0ons Ha Hazpes 1 6. (eciu e yumen yenepoo,
noweowutl Ha oopasosanue 4yeyna, Mo 0,5 0.) ......ccoceiiiiiiiiiiiiiiii 2+2+1=5a0.

7. Obocnosannasn oyenxka maccol 3 6 30.

BCO2O ... 39 éannos.

3ananue 3 (aBTopsl B.A. EmenbsanoB, MLII. OTkuH).

1. To, uto Hem3BecTHOE BemiecTBO — Kuciopos (Oy), JTerko ycTaHOBUTH I10 €ro COJEPKaHUI0 B aTMocdepe U
naxe 1o BHemHeMy Buay npu 70 K. ITpoBepuM MOJISIpHYIO MacCy, KOTOPYIO JIETKO IMOCYUTATh U3 3alaHHOTO
3HAa4YeHHUs TUIOTHOCTHU TpH H.y.: 1,429%*22.4 = 32 r/M07b, 4TO U TPeOOBAIOCH 10KA3aTh.

2. XapakTepucTuku MoJiekyir: 1, 3,9, 12, 13, 14. Xapakrepuctuku Bemectsa: 2, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 15, 16.

3. B 1 mu Boabl pacTBOpsieTcs 4,89*10'2 MII HIIH 4,89*10'5 J KHACJIOpPOAA, YTO COCTaBUT 4,89*10'5/22,4 =
2,183*10'6 MOJIST WA 2,183*10'6*6,02*1023 = 1,31*1018 MoOJIeKyJI. Macca KHCIOpOoJia COCTABHT
2,183*10°*32 = 6,986*10" r, Macca pacTBOpa mpUMeEpHO | T, OTCI0a MACCOBast 0TSt KHCIOPOIA PHMEPHO
7*10° %.

4. KommaectBo kucinopoaa B 100 r pasuo 100/32 = 3,125 mons. B unteppane temmneparypst ot 70 g0 90 K
KHUCJIOPOJT MpeNCcTaBiIsieT coboi kunkocts. CrenoBaTenbHO, JUIsl pacyeTa KOJIMYecTBa Tersa HEoOXOIUMO
HCIIOJIb30BaTh TEIJIOEMKOCTh KHUJKOTO KHCIOPOJa, KOTOpasi M MOKa3bIBAET, CKOJIBKO TEIJIa HaJl0 3aTPATUTh,
4yTOOBI HAarpeTh 1 MOJb JKUAKOrOo Kucioponaa Ha 1 rpagyc. Takum 00pa3oM, KOJMYECTBO TEIUIa MOITYYUTCS
3,125*55,7*(90-70) = 3481,25 JI>x wiu npumepHo 3,48 xJIx.
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5.0,=0;"+¢(3); 02+ e =072 (9); Oz = On(rany (10); O2 + H" = HO," (12); Oz = 20 (13). Mporueccn 3,
10 u 13, 6e3ycnoBHO, UAYT C 3aTpaTaMH DHEPTUH, T.€. dHAOTEpMHUYEecKue. [TocKkonbKy sHEpreTuyecKne xa-
PaKTEpUCTUKH TIpolieccoB 9 U 12 UMEIOT MPOTUBOMOJIOKHBIM 3HAK, TO 3TU MPOLECCHl KaK pa3 U SBISIOTCS
9K30T€PMHUYECKUMH.

6. JlormycTM, COEIUMHEHUS HE SBJIAIOTCS CMEMIAaHHBIMU OKCUAAMU U uMmeroT coctaB M>Oy u MOy Ilo mpo-
IIEHTHOMY COJICP>KaHHUIO METajlJla COCTaBUM JBa ypaBHeHUs: 2M/(2M + 16x) = 0,83 u 2M/(2M + 16y) = 0,71,
pemuB KoTopble, noaydumM M = 39,1x u M = 19,6y. EnuncTBeHHOE pa3yMHOE peleHUe NoaydaeTcs npu x=1
u y=2: M = K. [Tomumo oxcuna (K,0) u nepoxcuna (K,02), ¢ 31eMEHTOM KHCIOPOIOM KAl 00pa3yeT e
naanepokcua (KO2) u o3ouuz (KO3).

Cucmema oyenueanusn:
1. Kucnopoo unu Oy 2 6, noomeepatcoerue pacuemom 1 6 .........cccccecevvviiieeiiiiiniicniniiieen, 2+1=3a0.
2. Beprnoe coomeemcmeue 1 6, Heeeproe mumnyc 1 6, HO 8 yenom 3a nynkm e menvue () 6annos
1*6+1*10 = 16 6.

3. Hucno monexyn 2 6, MACCOBASL QOIS 2 0 .....cuveviueieiiiiiiiiiiesiie st 2+2=4¢.

4. Pacuem KOMUYECTIBA MENIA 3 0 ....cc.eevueiieieiiieiieasiee st stee sttt site e sie e s b et e snae e nbeesnbeesbeeantae e 3 0.

5. Ypasnenus peaxyuii no 1 6., sxk3omepm. npoyeccel no 1 6. (eciu evlopan xoms Ovl 0OUH He8epHblll Omaem,
MO 3a IMOM NOONYHKIN () 0.) ..ottt 1*5+1*%2 =7 o.
6. Amomnas macca memanna 2 6, cocmag okcuoa u nepokcuoa no 1 6 (KO 3acuumsigaemcs monvko 30ecy),
Gopmynst u nassanus K20, K202, KOy u KO3 10 1 0., 2+1*2+1*4+1*4 = 12 6.
BCO2O ...t 45 bannos.



